

ренция врачей-терапевтов нефтеносных районов ТАССР, в которой приняли активное участие как практические врачи (26 докладов и сообщений), так и члены правления НОТ и преподаватели медвузов Казани.

Связь с филиалами осуществлялась путем выезда членов правления, главного терапевта МЗ ТАССР, а также приглашения председателей правления филиалов и их членов на заседания правления НОТ и заседания Общества в Казани.

К концу 1962 г. всего членами НОТ ТАССР состоит 516 человек, то есть за период с 1/1 1961 г. число членов увеличилось на 232. По Казани членами Общества состоят 356 терапевтов, из них 5 докторов мед. наук, 20 кандидатов мед. наук, 3 заслуженных деятеля науки, 11 заслуженных врачей РСФСР и ТАССР.

В 1962 г. состоялось 10 заседаний Общества, на каждом из которых присутствовало до 150—220 человек. Одно из заседаний — совместное с другими обществами. На 4 заседаниях в повестку включались организационные вопросы (итоги пленума Правления Всероссийского общества терапевтов, состояние терапевтической службы ТАССР, итоги XV Всесоюзного съезда терапевтов, отчет редакции «Казанского медицинского журнала»). На 6 заседаниях демонстрировались больные: с инфарктом миокарда в молодом возрасте, с врожденным токсоплазмозом, с мозолистым перикардитом (до и после операции перикардиолиза), с коарктацией аорты, с бластоматозным перерождением пузырно-дуodenального свища, больные после митральной комиссуротомии. Были заслушаны доклады, посвященные: варианту патогенеза сахарного диабета, так называемому ревматоидному фактору (реакция Баалер — Роуз), инфракрасной фотографии в оценке нарушений портального кровообращения, нарушениям сердечного ритма.

Члены Общества выступали с докладами на XV Всесоюзном съезде терапевтов, конференции по атеросклерозу (в Ленинграде), участвовали в двух эндокринологических конференциях (в Харькове и Москве), ряде симпозиумов.

В 1962 г. продолжали свою работу секции НОТ в районах Казани: в Ленинском (12 больница и 5 поликлиники) под руководством доц. И. Е. Голубовского; в Приволжском (5 больница и 8 поликлиники) под руководством проф. К. А. Маянской; в Советском (7 больница и 1 поликлиника) под руководством доц. Г. З. Ишмухаметовой.

Общество работает в тесной связи с МЗ ТАССР и участвует в организации консультативной помощи в поликлиниках и больницах города.

В 1962 г. продолжил свою работу организованный НОТ лекторий для терапевтов города. Прочитано 8 лекций на актуальные для практического врача темы. Кроме того, члены Общества участвовали в лекционной работе на предприятиях, в лекциях, в Домах культуры.

НОТ ТАССР продолжало поддерживать связь с Обществами терапевтов Чувашской и Марийской АССР. В Чебоксары выезжал член Правления доц. В. Н. Смирнов для участия в гематологической конференции.

Секретарь канд. мед. наук Ю. Д. Романов

ОБЩЕСТВО РЕНТГЕНОЛОГОВ И РАДИОЛОГОВ ТАССР

Заседаний Общества было 11. Совместные заседания проводились с обществом ортопедов-травматологов и с обществом фтизиатров. Заслушаны 15 докладов, 2 информационных сообщения, 4 фиксированные демонстрации и отчет председателя Общества.

В качестве докладчиков на заседаниях выступали не только сотрудники институтов, но и практические врачи.

Доклады охватывали широкий круг вопросов диагностики и лучевого лечения. Вопросам рентгенодиагностики были посвящены 11 докладов, в том числе: «К вопросу об остеоартропатии стоп при гиперинсулинизме», «К методике функциональной диагностики височно-челюстных суставов», «К вопросу рентгенодиагностики скolioз», «Наши предложения по классификации скolioзов», «К рентгенодиагностике адамантином», «Значение анатомо-функциональных данных в диагностике и клинике дивертикулов пищевода», «Сравнительные данные результатов применения различных контрастных средств для холецистографии», «Рентгенодиагностика вилочковой железы».

Несколько докладов было посвящено применению крупнокадровой флюорографии как эффективному методу массовых исследований при заболевании придаточных полостей носа, в выявлении пневмокониоза у рабочих вальяжно-войлочного комбината, в диагностике различных форм туберкулеза легких.

Вопросы лучевого лечения были изложены в докладах: «Короткофокусная рентгентерапия гемангии мягких тканей» и «Ближайшие и отдаленные результаты лечения больных тиреотоксикозом J-131».

На двух заседаниях были заслушаны информационные сообщения о VIII Международном противораковом конгрессе и о Всесоюзном симпозиуме по лучевой терапии неопухолевых заболеваний.

Демонстрировавшиеся на заседаниях отдельные случаи заболевания имели большое значение для повышения квалификации практических рентгенологов. К их числу следует отнести: «Три случая гемангиомы костей черепа» и «Случай обызвествления перикарда».

На специальном заседании обсуждалось методическое письмо (№ 1) Всесоюзного общества рентгенологов и радиологов. На предпоследнем заседании члены общества заслушали информационное сообщение проф. М. Х. Файзуллина о работе «Казанского медицинского журнала».

Для практических врачей заседания Общества являются хорошей школой, способствуют обогащению их теоретических знаний и практического опыта. Они всегда проходили оживленно, в условиях товарищеской дискуссии, критики и самокритики.

Многие члены Общества выполняют научно-исследовательскую работу. Сдали свои статьи для опубликования в печати наряду с преподавателями институтов и практические врачи (канд. мед. наук М. И. Алеева и И. С. Койфман).

Общество оказывает большую практическую помощь органам здравоохранения. Проф. М. Х. Файзуллин, Д. Е. Гольдштейн, доц. А. Н. Кревер, асс. А. А. Зяббаров и асс. И. Х. Галимов выезжали в районы ТАССР или соседние республики с докладами и лекциями по актуальным вопросам современной рентгенологии.

Многие члены Общества принимали активное участие в проведении двух декадников для врачей-рентгенологов ТАССР (М. Х. Файзуллин, Д. Е. Гольдштейн, М. И. Гольдштейн, А. Н. Кревер, А. А. Зяббаров, А. Ф. Адриановский, И. Х. Галимов, Н. П. Субботин и др.).

Существенной помощью органам здравоохранения являются еженедельные консультативные конференции, проводимые в Казани по вторникам для врачей-рентгенологов и других специалистов. Таких конференций было 44.

Секретарь канд. мед. наук **А. А. Зяббаров**

ОБЩЕСТВО НЕВРОПАТОЛОГОВ И ПСИХИАТРОВ

На 1/1 1962 г. в Обществе состояло 114 членов. За год было принято 20 человек, убыло 7. На 1/1 1963 г. состоит 127 членов (невропатологов — 53, психиатров — 70, нейрохирургов — 4).

В 1962 г. проведено 8 заседаний, из них одно — объединенное с другими научно-медицинскими обществами, посвященное 8 Международному противораковому конгрессу, и другое — проблеме профилактики и лечения алкоголизма.

На заседаниях Общества были заслушаны 32 доклада, сообщения и демонстрации, посвященные в основном организационно-практическим вопросам, алкогольным, инфекционным заболеваниям и поражениям периферической нервной системы. В частности были сделаны следующие сообщения: А. Ш. Даишев. К амбулаторному лечению алкоголизма антабусом; Ю. В. Ярославцева. Некоторые осложнения при лечении антабусом (см. Казанский мед. ж., 1963, 1); Ю. Г. Шапиро. Уровень сиаловых кислот при алкогольных заболеваниях; А. Ю. Ратнер. Клиника, диагностика и лечение шейной мигрени (см. Казанский мед. ж., 1962, 4); И. М. Спектор. Структурно-архитектонические изменения мозга при кататоническом синдроме; Клиническое обозначение продуктов распада мозга в спинномозговой жидкости при различных нервно-психических заболеваниях; А. М. Пукин. Организация диспансерного неврологического наблюдения за юношами с заболеваниями нервной системы; В. П. Андреев. Роль казанских психиатров в развитии отечественной психиатрии; Из истории казанской психиатрической школы (К 70-летию Казанского общества невропатологов и психиатров) и другие сообщения.

Демонстрации: М. К. Матвеева. Больные с дистрофической миотонией; А. М. Фролова. Больной с истерическими реакциями в связи с травмой у инфантального субъекта; Е. В. Козина, В. И. Танкеевская. Больной с семейной торзионной дистонией; Г. К. Волков, А. Е. Алфимов. Больной с локальной формой торзионной дистонии и эссенциальным трепором; А. Ш. Даишев. Большой с синдромом Такаяси.

Члены Общества приняли участие в I Всероссийском съезде невропатологов и психиатров, куда были представлены следующие доклады: Л. И. Омороков. Клещевой весенне-летний энцефалит в ТАССР; В. П. Андреев, И. Д. Биргер. О нервно-психиатрической диспансеризации в ТАССР; В. М. Сироткин. По поводу семиологического значения так называемой «старческой дуги»; А. М. Пукин. Организация диспансерного неврологического наблюдения за юношами с заболеваниями нервной системы; Ф. К. Зефирова, Т. Н. Суворова. Некоторые клинико-статистические данные об инфекционных психозах у детей.

Члены Общества, как и в предыдущие годы, оказывали помощь органам здравоохранения:

организация и проведение на базе городского психоневрологического диспансера двух декадников — один по подготовке врачей-невропатологов, а другой — педиатров и детских психоневрологов для проведения диспансеризации детей с нервно-психическими заболеваниями по Казани;